



■符纯荣

天色并未完全大亮,采风 小组的车轮已奔行在起伏的山 野中,车灯一闪一闪,像几只 急着赶路的萤火虫。老李早 早打开茶场大门,待到一行人 下了车,寒暄的话甫一出口, 原本清冷的空气便添上了些 许温热。一抬头,只见月亮还 挂在屋檐上方,而不远的山脚 下,宽阔的巴河亦是一副云雾 缭绕的妩媚模样。

都说茶乡春来早,这话一 点不假。走进山中,雾气仍在 四下弥漫,那股子湿气直往人 骨头缝里钻。雨水节气特有的 湿润,就像给这片土地施了魔 法,漫山遍野飘散着一股温润 可人的茶香。作为张家山茶场 的主人,老李已在门口迎候多 时,他的手里提着一只竹编茶 篓,脸上堆满了微笑。当他伸 出热情的双手,一股茶香便往 人的鼻子里钻——是我喜欢的 碧螺春那特有的香气。

"干我们这行硬是偷不得 懒! 赶早采头茬好茶,就要趁 着露水还没干。"说起茶叶,老 李的眼里直放金光,嘴里根本 停不下来。他那敦实的身 影,犹如稳重而朴实的山冈, 滔滔不绝的话音里,带着巴 河涛声的清亮。

同行十来人,有的长于美 术或书法,有的爱好文学或摄 影。其中最忙活的要数摄影老 师,一到地方就端着相机,长枪 短炮地寻找角度,快门声"咔嚓 咔嚓"响个不停。稍事歇息,大 家沿小路往茶山深处走去,皮 鞋、旅游鞋、筒靴踩在湿漉漉的全。而身边这位中年村妇则是 浅草上面,一路"唰唰"作响。 这些晃动的身影和兴奋的交谈 指和拇指虚扣成环,手腕轻轻 声,震落栖于草尖与叶脉的露 珠,惊飞了歇在枝头的雀鸟。

"这片茶园有两千来亩,茶 叶品种主要有白茶、黄金芽、龙 井、碧螺春、毛尖等。"虽说有人 已多次前来,老李还是乐此不 疲地为我们介绍,"茶场共流转 土地六千多亩,惠及三个乡镇 五个村。现在不光是连片种 植茶叶,还包括养殖、旅游、休 闲、娱乐,初步形成了一个立体 生态的茶叶产业。"

由于临近宽阔巴河,张家 山长年累月雾气飘飘,就像一 张浸了水的宣纸,为几千亩茶 垄洇染上深浅不一的青黛。大 家你一言我一语交谈甚欢,很 快没入雾中,只看见模模糊糊 的影子,在微薄的晨曦里晃来 晃去,搅得那些亮光也跟着晃 动起来。忽有山风吹过,云雾 开裂处,一枚枚嫩生生的芽头 纷纷探出头来,那懵懵懂懂的 样子,仿若刚刚睡醒的娃娃般 我们在老李的引导下走进制茶

可爱,见着就让人心生欢喜。

与生性质朴的田土相比, 茶园可算是雅致多了。在我们 眼前,原本其貌不扬的山冈,正 是因为种上了大片翠绿的茶 苗,才变得如此婀娜多姿,充满 了蓬勃的生命力。

经过一垄约有半人高的茶 树时,我们都被吸引住了,那些 雨露纷纷悬垂于枝头,在晨光 映照下,显得格外晶莹剔透。 老李弯下腰去,小心翼翼地拈 下一枚芽头,说:"这是毛尖 你们看,它的顶芽还没完全展 开,上面的茸毛也没掉,现在正 是它品相最好的时候。"他一边 说,一边用拇指和食指轻轻一 捻,竟然将芽头挤出一滴青绿 色的汁液来。"一年里最好的茶 叶,就得趁这几天抓紧采摘。" 果然,一年中最好的茶叶,要的 就是这口春寒的劲道。

茶垄深处,传来一阵零碎 细密的"噗噗"声。抬头望去, 只见前面那座山冈上,几位村 妇身披雨衣、斜挎茶篓,正赶 着采摘露头的嫩芽。她们的 腰肢轻微摆动,纤细手指灵巧 翻飞,掐下来的嫩芽就像活蹦 乱跳的小小精灵,一个接一个 跳进茶篓里。

老李说,这茶芽采得好不 好,就看采茶人的手艺如何。 "凤凰三点头"这个动作要做得 足够熟练,采下来的芽叶才会 完美。走进茶丛间,亲身体验 一把采茶过程,笨手笨脚的我 根本不得要领,动作迟缓不说, 掐下来的芽头还总是残缺不 美的化身,只见她笑意盈盈,食 旋转三次,一枚芽叶就乖乖地 落在掌心,整个动作一气呵成, 充满了女性劳作特有的美感。 当晨光翻过山脊,她的茶篓里 已积起厚厚的嫩芽,就像堆了 一层层好看的"绿雪"。

一番交谈得知,由于村里 青壮年多已外出打工,采茶工 人主要是本村的妇女和老人, 也有从邻村甚至更远的地方专 门来这里采茶的,以心灵手巧 的女性居多。她们自带工具、 餐食,若离家较远,晚上就在 茶场休息,到了清晨四五点, 她们便进入茶园忙碌起来。 当然,采茶队伍里既有动作 快的熟手,也还有动作稍慢 的体弱者和生手,特别厉害 的熟手甚至可以双手采摘且 速度极快,这样采下来的鲜叶 比别人更多,领取的劳动报酬 自然也更为丰厚。

为了直观了解制茶过程,

车间。车间足够宽大,摆放着 几台现代化的制茶机器,同时 也保留着传统的柴火灶、大铁 锅。圆圆的大簸箕里,摊满新 鲜的嫩叶,也盛放着刚刚制好 的新茶,茶的香气和烟火气息 糅杂在一起,令人倍感亲切。 演示传统制茶工艺的老茶师光 着膀子,对着锅里的茶叶不停 地搓揉、抓捏、平铺、撒扫,动作 娴熟而有力,团团青雾随之袅 袅升起,弥漫在整个车间。

"这叫杀青,火候全靠经 验来把控。"老茶师一边盯着 锅里,一边给大家讲解,"炒 嫩芽时会发出'滋滋'的声 音,像在哭;炒老叶时声音小 些,像在笑。等到'哭声'变 成'笑声',这茶就杀青得差 不多了。"老茶师语调不疾不 徐,话里充满生活的智慧,也 带着一种命理乾坤的神秘,引 人共鸣和回味。

虽说山中日月长,转眼已 到中午时分。此时,山里的雾 气已完全散开,将不远处的巴 河敞露出来。唯见河面开阔、 风平浪静,两岸村落恬淡安 谧,忽而几只水鸟追逐嬉戏而 过,美得就像一幅浓淡相宜的 水墨画卷

回到茶场大院,老李取出 一只古色古香的陶壶,抓了一 把龙井新茶,掺入烧开的山泉 水。在壶中,茶叶慢慢舒展开 来,就像熟睡的仙子缓缓苏 醒,冒着热气的茶汤也变成 了好看的琥珀色,澄澈透亮, 清香扑鼻。

正说着话,山那边突然传 来一阵闷雷,紧接着,细密雨丝 就像断了线的珠子,倾洒在茶 山上。千万枚茶叶在雨中微微 颤动,好似整个天地都在和我 们一起品尝这春天的新茶,场 面壮观而又富有诗意。雨点打 在房檐上,滴答滴答响个不停, 像谁弹起一支美妙的曲子。山 中雾霭又起,老李望着被春雨 滋润的青山,缓缓说道:"雨水 前的茶叶是最好的。当然,谷 雨一过,这些嫩芽变老了,泡 出来的茶也就有了另外一股 神韵。"话刚说完,一滴雨水掉 进茶杯,茶汤里顿时泛起一圈 幽微的涟漪。

要返程了,几个雨点似在 挽留,顽皮地钻进脖颈,激起内 心的波澜。回头望去,云雾犹 如轻纱一样,把音韵般起伏的 茶山温柔地包裹起来。巴河的 涛声则伴随着早春的雨水,在 耳边似有若无地回响。这些澄 澈的声音,是伴随春茶成长的 生命和弦,也是大自然写给茶 乡的最美诗句。

田地里的星星

■吴湘

阿公走了很久了。久 到田地里的稻禾,换了不知 多少茬。阿公种过的田,阿 姑在阿公走后种过,现在堂

那片被他们种过的田地, 每年收割后都会长出一片星 空。田地里的星星,不同于天 上的星星。它们平凡又不耀 眼,既不招摇也不出彩,在这 片土地上,它们孤独地绽放, 无人怜惜,却依然保持着坚 定的意志。

阿姑不爱它们,说不中看 也不中用。堂哥也不爱它们, 犁地的时候毫不留情。它们 傻乎乎地,只招我爱。田地里 的这些星星,我能一一念出它 们的名字。很多年前,阿公背 着我,走过这些田地里的每一 道垄;很多年前,阿公牵着我, 带着我到田里,一个一个地告 诉了我,那些星星的名字。

那些盛放的星星是阿公 教我认识的花儿。在我和阿 公一起的时光里,它们熠熠发 光,永恒地闪烁着。

半枝莲

"半枝莲,长在田。身子 偏,只向天。"

在那片被遗忘的田地里, 阳光透过稀疏的树影,斑驳 地洒在湿润的土地上。寥寥 数株半枝莲就藏在田埂边那 茂密的草丛中,冒出小小的 紫色的花。

我蹲下来,翻开草丛,认 真辨认,确认那确实就是阿公 说的半枝莲。半枝莲跟半边 莲,名字那么像,是有原因的, 它们对生活都有着自己的偏 爱。你看那半枝莲,它所有的 花都是偏向一边盛放的。但 它与半边莲也有着截然不同 的形态姿色,半枝莲的茎是纤 细的,仿佛轻轻一碰就会折 断。叶子细长而对称,绿得发 亮,似乎每一片都蕴含着生命 的精华。紫色的花瓣中间是 一抹白,瞬间点亮了这些花。 然而就这么几株,在这杂草 中,是那么不起眼,如若不是 刻意张望,怕是难以发现。在 这个喧嚣的世界里,它们仿佛 是隐士,静静地守候着自己的 那份宁静。不与世争,不与人 斗,只是在自己的世界里静静 开放,静静凋谢。然而,我清楚 地记得,它们是热闹地开过的。

阿公在的时候,那儿是有 一小片半枝莲的。虽然是一 相间的小花开起来就像小小 的紫色星海,梦幻又美丽。可 见,阿公犁地,总会留下田埂 务是陪我一起等阿公回家。 边的它们。

如今,阿公已经不在了, 过那片田地,总会不自觉地放 慢脚步,寻找那些依旧顽强生 长的紫色小花。它们似乎在 无声地诉说着过往的故事,提 醒我关于阿公的记忆和那些 简单而美好的时光。

岁月更迭,物是人非,半 枝莲也渐渐消失在这片田地 里。它与被遗忘的田地一起 不被人所知。但在无人知晓 的角落里,它依然顽强地延续 生命,偶尔在有心人的特意寻 访中露一露脸。

偶尔,它们也出现在我的 梦境里,与阿公一起。梦里, 阿公卷着裤腿坐在田埂上,露 出瘦弱的小腿。阿公原来这 般瘦小,可背着我从一片田地 走向另一片田地、从一个山头 走向另一个山头的时候,他像 精灵一样轻快。

梦里,我也是一株半枝 莲,努力地侧向一边,把腰弯 得贴近地面。

但阿公还是离我很远。 我极力伸展着我的枝叶,想 要触碰到阿公的脚踝,却总 是差那么一点点。阿公似 乎感受到了我的挣扎,他低 下头,用那双布满老茧的手 轻抚我的花瓣,微笑着说: "孩子,别急,总有一天你会 够到的。"

我听到了他的话,却无 法回应,只能在梦中默默地 看着他,直到他的身影渐渐 模糊,直到我成为一株伏地 的半枝莲。

泥胡菜

无论是半边莲,还是半枝 莲,都不如泥胡菜在田间地头 长得多。如果说白花鬼针草 是不挑地地疯长,那泥胡菜算 是有选择地疯长。它太常见 了,太普通了,在村里每一道 田埂上,在乡间的每一条小道 边,都能看见它们肆意盛放, 仿佛一个个紫色的小精灵。 每年三月,泥胡菜就开始在一 些荒闲的田地里崭露头角。 它们的叶子呈现出深绿色,叶 片细长而柔软。它们身姿高 挑,麻秆一般抽起半米高,细 细的茎秆上撑起一朵朵小巧 而精致的花,吐着粉紫色的花 丝,淡雅又从容。

阿公把它喊作"泥菩萨" 我也就一直以为它是。泥胡 菜的形态,似是把莲花的底座 安在了田地里。

但阿公犁地的时候,最不 怜惜它。地一翻,"泥菩萨"就 连根翻起,而后被阿公拎起丢

我总要去捡,阿公见了, 总是笑着摇头,说:"这东西, 你捡它作甚?"一边说,一边 又拎起一株丢出去,是在离 我更近点的地方。

其实阿公是知道的,我捡 它只是打发等他回家的时 光。就像我一次次地问阿公 "这是什么那是什么",就这 样把田埂边的这些花儿都认 识了一样。我只是不愿意离 开阿公去跟别的小伙伴玩, 我更喜欢黏着阿公,让他去 哪都把我带着。

我会把一朵朵紫色的花 摘下来,在田埂边摆放得整整 齐齐。我与它们过家家,阿公 就在田里干活。多数时候,身 小片,但毕竟是成片的,白紫 边还跟着家里的大黄狗阿 财。阿财爱捣乱,总是喜欢一 屁股坐在"泥菩萨"上,它才不 能就是因为它们既好看又少 管我的游戏,它只知道它的任

现在,泥胡菜开始结果 了。泥胡菜的果子可真好看, 那片半枝莲也随着岁月的流 籽都有降落伞似的白色细须, 逝而逐渐稀少。但每当我走 齐聚在花冠里,风起时,那些 白色的细细的丝就飘荡开来, 逆光望去,如梦似幻,好不真 实。那些籽就飞啊飞,也不知 道要去向何处,去寻找它们的 安心之所。

我只知道,我是飞不走 的,我的根就在这。

泥胡菜也好,半边莲、半 枝莲也罢,那些微小的花之所 以如星星闪耀在我的心空, 都是因为那个爱着我的人而 已。正因为是阿公带着我走 过了这些时光,后来我对野 花杂草也总有自己的偏爱, 一个人对植物的喜爱也是有 传承的。

当我在乡野郊外,把目光 看向那些微小的植物,我其实 是在看极为珍贵的宝物,是在 看那片土地之上会长出怎样 的星空。

诗歌

空椅子 ■何军雄

风声撤退,雨点洒落 远处遗失的空椅子 置于庭院。一只鸟雀 停息,窗外的阳光 正好照射到空椅子上

一些尘土,落在上面 来不及打扫和清理 猫来回逃窜。空椅子 在寂静的院落中静候 让一缕风来抚摸

这人间烟火,伫立成 一把椅子的前世 在故土上,一把黄土 就是一个人的根 空椅子,只等叶落

沙漏的隐喻

时间把我们 锻造成行走的沙漏 颗粒不断坠落 却在倒置时 重新获得重量

总在追逐满盈的刻度 却忘了倾斜的过程里 每个瞬间都在生长 如同潮汐退去时 沙滩上突然显现的贝壳

我们丈量得失的标尺 或许只是海市蜃楼的投影 握紧的沙流得更快 松开的手 反而接住了风

伤口会变成眼睛 裂缝里长出的光 比完整更接近真实 就像破碎的镜子 藏着无数个世界

把人生调成静音模式吧 听心跳与万物共振 当潮水漫过所有刻度 我们终将懂得 流逝本身 就是永恒的抵达

五月(外一首) 陈才锋

熟了的五月,麦子 走在最前面

弯腰,割麦 一阵阵麦香把麦收推向高潮 我的亲人 用一条毛巾抹去 像麦芒一样扎人的烈日 把大地搂在怀里 小心守护一粒又一粒的金黄 又在深夜睡去 那鼾声如雷 正是村庄开花结果的诗行

麦子

聆听镰刀和麦子的交响曲 面朝麦子 麦香撩拨的心情 一浪跟着一浪

五月的麦地,装满月光 弯腰割麦的亲人 一声布谷的催促 麦子从五月中走来 在一杯酒里 猜拳,行令 让勤劳、质朴和善良 五谷丰登